

蒜农蒜商“很受伤” 周期性魔咒待解

□本报记者 常佳瑞 张斌

五六月份是大蒜收获的季节。烈日炎炎之下，蒜农们仍在田间地头忙着收割大蒜，大大小小的蒜商穿梭于乡镇街道。在“中国大蒜之乡”山东省金乡县的主要街道上，满载着一袋袋大蒜的车辆来来往往。但一片繁忙之下，蒜农、蒜商其实“很受伤”。

辛苦一年没挣钱

6月1日下午，中国证券报记者来到金乡县鱼山镇某村。虽已是午后，但仍能感觉到烈日灼伤皮肤的痛。李建发（化名）大爷刚吃完午饭，准备下地干活。无奈烈日炎炎，只能先在地头树荫下和村里的老伙计聊着大蒜收成情况。

在“中国大蒜之乡”金乡县，李建发已种植大蒜十来年，历经过大蒜行情的起起伏伏。谈起今年的行情，李建发及村里的老伙计不时发出无奈的叹息。“价格跌的太厉害。”李建发对中国证券报记者表示，去年差不多2元/斤，今年每斤只有七八毛钱。这是近几年最低的价格了。

大蒜价格断崖式下跌，蒜农内心“很受伤”。“今年差不多没挣钱。”一旁的杨寿涛（化名）对中国证券报记者称，现在一亩地大概能产2800斤鲜蒜。按现在的市场价格，能卖2000元左右。但成本太高，从种植到出售，一亩地的成本要超过2000元。

中国证券记者在走访的几个村子看到，很多农户家门口整整齐齐地堆放着成堆的大蒜，上面简单覆盖防止大蒜水分过快蒸发的草席。“大蒜存放时间很长了。价格太低与成本不匹配，只能压着不卖。如果能稍微涨点就卖了。”肖云镇晁庄村蒜农张三友（化名）对中国证券报记者表示。

辛苦劳作一年没挣到钱的不止蒜农，销售商



新华社图片

的日子也不好过。每年五六月份，王新荣（化名）都会做大蒜经销生意。不过，今年转行开出租车谋生。“相比前两年，现在大蒜种植量太多，供过于求，价格走低。没有利润，所以今年不做大蒜生意了。”王新荣对中国证券报记者表示。

相比王新荣的撤手，当地大蒜经销商赵先生（化名）的顾虑更多。“库存还有三千多吨。目前市场价格较低，不敢大规模收购，担心很难卖得出去。最近收购来的大蒜基本都是公司员工家里种植的，先解决自己人的大蒜滞销问题。”

引导蒜农合理种植

对于今年大蒜价格的剧烈下滑的原因，山东聚汇集团总经理、原金乡县大蒜产业信息协会常务副会长杨桂华对中国证券报记者表示，过去两年大蒜价格大幅上涨，高价诱惑之下，蒜

农纷纷扩大种植量。除主产区外，其他区域也在大量种植，供应过剩严重。

中科院某研究员对中国证券报记者表示，农民缺乏有效信息引导，盲目种植，同时农业生产本身具备周期性，如果市场供求信息不畅，生产和消费容易严重脱节，造成农产品滞销。

从目前情况看，农产品市场迫切需要加强信息引导。“难点在于如何引导蒜农合理种植。”杨桂华说。

为破解这一信息“死结”，上述研究员指出，各级政府部门应加强开展农业监测预警工作，以市场需求为导向，变事后调节为事前引导。同时，让各个环节合理分享利润，避免农业生产的盲目性。

基于类似考量，金乡县借力大数据等互联网技术整合大蒜产业，建设了涵盖全国大蒜产

区的信息平台，为大蒜产业健康发展提供了生产决策参考。“从大蒜种植，到上餐桌，整个数据都有。对整个链条上的数据进行整合，形成数据模型对市场进行预测，指导后期的大蒜种植和销售。”杨桂华对中国证券报记者表示。

2017年5月，从事大蒜大数据服务的济宁市中蒜网络科技有限公司成立，其运营的中蒜大数据中心旨在为大蒜产业链提供实时的综合数据。

大数据技术应用难

大数据时代的到来，给大蒜业发展带来了机遇。通过市场终端需求量化指导生产，解决农产品市场信息传递的滞后的问题。但对于金乡县的蒜农而言，这些技术似乎还没有起到作用。

杨桂华说，“金乡的大数据应用仍处于初期阶段，还存在各种问题。比如，种植、质量监管、销售等大数据应用不成熟；数据采集、建模、分析需要巨大的人力、财力支持；农业大数据各体系，海量数据缺乏统一的整合平台，用户体验差。”

不过，中国证券报记者了解到，多数蒜农对大数据没有兴趣，对大蒜大数据的生产指导作用不了解。“种了这么多年大蒜，都是靠经验。”李建发对中国证券报记者表示，总是希望能赶上行情好的年份。

“如果蒜农掌握了数据，对市场供需变化情况了解更多，可以合理规划种植面积，减少市场的周期波动。”杨桂华坦言，从目前情况来看，大数据要深入到蒜农差距还很大。

如何破局，实现大数据与蒜农的深度对接成为重中之重。“一方面，需要政府的引导；另一方面，全国产区数据须对接。此外，选择有较大影响力，受众广泛的社会化组织或商业平台，保证大数据最大限度地传播，才能充分发挥作用，为蒜农及蒜商提供良好的服务。”

建设标准体系 车联网产业发展提速

□本报记者 崔小粟

工业和信息化部与国家标准委联合日前发布的《国家车联网产业标准体系建设指南》提出，到2020年基本建成国家车联网产业标准体系。业内人士指出，随着通信标准逐步统一以及技术快速提升，车联网已经具备大规模应用条件，智能网联产业蓄势待发。

制定系列标准

上述指南指出，加快共性基础标准制定，加紧研制自动驾驶及辅助驾驶相关标准、车载电子产品关键技术标准、无线通信关键技术标准、面向车联网产业应用的5G eV2X关键标准制定，满足产业发展需求。到2020年，基本建成国家车联网产业标准体系。

智能网联汽车标准体系方面，明确环境感

知、决策预警、辅助控制、自动控制、信息交互等产品与技术应用相关标准方向。

信息通信标准体系方面，面向车联网信息通信技术、网络和设备、应用服务进行标准体系建设，着力研究LTE-V2X、5GeV2X等新一代信息通信技术，支撑车联网应用发展。车联网产业中涉及信息通信的关键标准分为感知层（端）、网络层（管）和应用层（云）三个层次。

电子产品与服务标准体系方面，明确了车联网电子产品和车载信息服务的标准化发展方向。车联网电子产品与服务包括基础产品、终端、网络、平台与服务等，通过基础产品和终端采集并获取车辆的智能信息，实现交通信息、导航服务、娱乐信息、安全行驶、在线商务、排放信息、远程控制等服务。

工信部科技司相关人士指出，将充分发挥标准在车联网产业生态环境构建中的顶层设计

和基础引领作用，加快共性基础、关键技术、产业急需标准的研究制定，加紧研制自动驾驶及辅助驾驶相关标准、车载电子产品关键技术标准、无线通信关键技术标准、面向车联网产业应用的LTE-V2X和5GeV2X等关键技术标准，逐步建设跨行业、跨领域、适应我国技术和产业发展需要的国家车联网产业标准体系，为自动驾驶发展奠定坚实的基础。

行业快速发展

车联网产业依托信息通信技术，通过车内、车与车、车与路、车与人、车与服务平台的全方位连接和数据交互，提供综合信息服务。大力发展车联网，有利于汽车产业创新发展，构建汽车和交通服务新模式新业态，促进辅助驾驶和自动驾驶发展。

近年来，车联网产业发展迅速，关键技术创

新不断加快，融合创新生态体系初步形成。根据研究机构预测，到2020年，全球联网汽车保有量将达3.8亿台，全球联网汽车销售量将从2016年的2100万台增至9400万台，市场占比将达82%。

上市公司方面，路畅科技与腾讯、百度、阿里巴巴等互联网巨头先后达成战略合作，共同推进车联网及汽车智能化发展。公司是百度Apollo计划首批合作伙伴。星网宇达惯性组合导航系统产品已在主流无人车上得到应用，公司正积极开展辅助驾驶相关产品研制，并与百度在无人驾驶方面开展合作。

方正证券提出，车联网作为对通信的稳定性、及时性以及高带宽等要求较高的通信应用，前期一直受制于通信标准的不统一、通信标准物理限制等因素影响发展缓慢。随着车联网应用的逐渐推进，在5G标准制定中，也将车联网作为重要的使用场景之一，车联网建设有望加速。

水泥价格淡季小幅回落

□本报记者 钟志敏

数字水泥网数据显示，上周全国水泥市场价格环比回落0.24%。价格下跌区域主要包括吉林、福建、湖南和贵州等地区，幅度在10~30元/吨，价格上涨地区主要为河南、安徽北部和宁夏，幅度在20~30元/吨。业内人士表示，淡季来临叠加雨水天气增多，价格将继续小幅回落为主。不过，受错峰生产和环保因素影响，供给保持收缩态势，全年水泥价格有望保持高位震荡。

价格小幅回落

数字水泥网数据显示，华北地区水泥价格上涨。唐山地区水泥价格上涨50元/吨，库存普遍处于低位。华东地区涨跌互现。江苏苏锡常

地区价格稳定，南京地区水泥价格保持平稳；皖北亳州、蚌埠和淮南地区袋装价格上涨30~50元/吨，散装上调20元/吨；江西南昌和九江地区水泥价格平稳；山东临沂地区水泥价格上涨30元/吨。

中南地区水泥价格大稳小动。广东珠三角地区企业以稳为主，湖北武汉及鄂东地区价格平稳运行，河南郑州、平顶山和南阳等地水泥价格上涨20~30元/吨。业内人士表示，淡季来临叠加雨水天气增多，价格将继续小幅回落为主。

西南地区涨跌互现。四川成都地区水泥价格保持平稳，重庆地区主城和渝西地区水泥企业袋装价格上涨10~20元/吨；贵州铜仁地区水泥价格下调20~30元/吨，贵阳地区价格稳定；云南昆明地区以稳为主。

西北地区水泥价格大稳小动。陕西关中地

区水泥价格继续维持稳定，甘肃兰州地区以稳为主，宁夏银川地区上调30元/吨。

数字水泥网认为，6月中旬，水泥市场需求尚可，整体发货情况虽不及前期水平，但因库存较低，支撑水泥价格高位稳定。随着雨水天气增多，价格将以小幅回落为主。

上市公司业绩亮眼

上市公司方面，塔牌集团预计，第二季度水泥市场价格维持高位运行，较上年同期提升幅度较大，预计2018年1~6月归属于上市公司股东的净利润同比变动幅度在130%至180%之间。

塔牌集团表示，2018年公司将从运营各环节进一步实施改革创新措施，企业经营提质增效，加快新兴产业步伐，实现传统产业、新

兴产业双轮驱动，力争全年实现净利润9亿元以上经营目标。2017年，公司实现净利润7.21亿元。

华新水泥表示，受益于加强环境保护和供给侧结构性改革所引发的供求变化，公司主导产品水泥及熟料的价格较上年同期有较大幅度增长，产品盈利能力提升。预计2018年1~6月实现的归属于母公司所有者的净利润同比增幅在50%以上。

广发证券认为，需求平稳情况下，行业超预期主要来自于供给端。由于受错峰生产和环保因素影响，今年边际供给继续保持收缩态势；上半年行业库容比始终处于低位，水泥价格高位震荡，预计这一态势将持续到年底。判断水泥行业三季度淡季不淡，本轮景气周期有望超预期。

国家能源局要求做好光伏发电项目并网

□本报记者 欧阳春香

6月20日，国家能源局发布《关于做好光伏发电相关工作的紧急通知》，要求各地、各电网企业应依法依规继续做好光伏发电项目并网、（代）备案和地方补贴垫付等工作，不得以项目未纳入国家补贴建设规模范围为由擅自停止。

6月1日，国家发改委、财政部、国家能源局联合印发的《关于2018年光伏发电有关事项的通知》提出，暂不安排2018年普通光伏电站建设规模，同时新投运的光伏电站标杆上网电价每千瓦时统一降低5分钱。

新政一出在业内引起强烈震荡。6月6日，国家能源局新能源司与光伏行业协会部分企业代表进行座谈。国家能源局强调，发展光伏的方向坚定不移，对光伏产业支持毫不动摇。

房屋租赁市场监管趋严

□本报记者 董添

日前发布的《北京住房和城乡建设发展白皮书》显示，2017年全市房屋租赁市场累计交易246.8万套次，同比增长22.3%。面对快速增长的租赁市场，多地加强了对住房租赁市场的监管，对房地产经纪机构的整治力度进一步加大。业内人士称，住房租赁市场需要通过严控住房租赁登记备案从源头进行监督，同时需要在平台交易环节对流程进行把控。

中国证券报记者梳理发现，近期北京市针对整治租赁乱象的规定不断出台层出不穷。6月15日，北京市住建委等部门、市工商局、市规土委联合发布了制订的《关于发展租赁型职工集体宿舍的意见（试行）》（以下简称《意见》）也正式发布实施。《意见》规定，租赁型职工集体宿舍不得分割销售或变相“以租代售”，人均使用面积不低于4平方米，每间宿舍居住人数不超过8人，用政策监管将租赁市场真正用来服务刚需，杜绝一切炒作行为。

此外，杭州市住保房管局则对杭州市网上房源发布平台及经纪从业人员从业行为进行了为期一个月的集中检查，涉及40余家房地产经纪机构。杭州市住保房管局指出，多家网上房源发布平台发布的部分房源存在虚假信息，责令各平台10日内完成自查整改。杭州将进一步开展执法检查工作，对不按要求整改的违规平台严肃查处。

诸葛找房数据研究院首席分析师陈雷对中国证券报记者表示，住房租赁市场是满足刚性住房需求、稳定房地产市场的重要手段之一。市场快速发展的同时，既需要通过严控住房租赁登记备案，从源头进行监督；也需要在平台交易环节，对流程进行把控。“大规模发展多主体供给的租赁市场，需要相应的政策和监管稳定租赁市场，建立租赁市场的长效机制。”

管清友：知识付费站上风口

□本报记者 林婷婷

6月20日，如是金融研究院首席经济学家管清友在知识付费高峰论坛表示，作为2018年资本市场最火的风口之一，知识付费行业迎来了“知识+资本+互联网”的新一轮探索。

管清友表示，中国的知识付费行业迎来最好的时代。从需求端来看，在新中产崛起和消费升级的大背景下，大众的知识消费也在升级，类似心灵鸡汤的泛知识无法满足市场需求，专业化知识才是未来方向。从供给侧看，随着版权保护的逐步加强以及互联网付费渠道的兴起，知识内容的商业闭环将越来越完善。“现在不缺好的渠道，但缺精品内容。”

管清友表示，最大的瓶颈不在需求，而在内容的可持续性。“过去单兵作战的时代已经结束，只有靠机构化的打法才能跟上市场对内容的需求。”

证券代码：002494 证券简称：华斯股份 公告编号：2018-031

华斯控股股份有限公司关于控股股东股票质押延期的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

华斯控股股份有限公司（以下简称“公司”）近日接到控股股东贺国英先生通知，贺国英先生将持有本公司部分股份数办理了股票质押延期以及补充质押的手续，现将有关事项公告如下：

一、股东股份质押的基本情况

截至本公告日，贺国英先生共持有本公司股数1,927,400股，占公司总股本的25.67%。

二、股份质押的延期购回的目的及后续安排

本次股份质押延期购回的目的是个人融资所需，其质押融资的还款来源包括但不限于日常收入、上市公司分红、投资收益等，由此产生的质押风险在可控范围之内。后续如出现平仓风险，贺国英先生将采取包括但不限于提前还款等措施应对上述风险。

三、备查文件

1、股份质押证明；

2、中国证券登记结算有限责任公司股份质押冻结证明；

华斯控股股份有限公司董事会
2018年6月20日

证券代码：002494 证券简称：华斯股份 公告编号：2018-032

华斯控股股份有限公司股票交易异常波动公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

华泰证券（上海）资产管理有限公司（以下简称“公司”）股票于2018年6月15日、6月19日、6月20日连续三个交易日收盘价格涨幅偏离值累计超过20%，根据《深圳证券交易所交易规则》的有关规定，属于股票交易异常波动的情况。

二、公司关注、核实情况说明

针对公司股票异常波动，公司对有关事项进行了核查，有关情况说明如下：

1、公司前期披露的信息不存在需要更正、补充之处；

2、公司未发现近期公共媒体报道了可能或已经对公司股票交易价格产生较大影响的信息；

3、近期公司经营情况及内外部经营环境未发生重大变化；

4、经公司管理层、控股股东、实际控制人询问，不存在关于公司的应披露而未披露的重大事项，或处于筹划阶段的重大事项；

5、公司控股股东、实际控制人贺国英先生于2018年6月20日与相对方签订了股票质押式回购协议，拟向相对方股票质押所涉的全部的金额和补充质押的金额，具体详见公司于2018年6月20日在证券时报和巨潮资讯网（http://www.cninfo.com.cn）披露的《关于控股股东股票质押式回购交易补充质押的公告》。

华斯控股股份有限公司董事会

2018年6月20日

证券代码：002618 证券简称：丹邦科技 公告编号：2018-025

深圳丹邦科技股份有限公司公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

深圳丹邦科技股份有限公司